

【寻味焦作·味知苑烤鸭】

“在焦作的饮食图谱里,烤鸭从来不是简单的一道菜。它像一枚味觉邮票,印刻着城市的饮食变迁,也串联起几代人的烟火记忆。”

焦作人吃烤鸭要从那段国营餐馆的岁月说起。当年的国营服务公司敢为人先,在全国率先将北京烤鸭技艺引入焦作,创办了第一家国营烤鸭店。铁炉里的炭火噼啪作响,挂炉中肥美的鸭坯渐渐染上焦糖色,油脂滴落的香气漫出店门,成了街头巷尾最勾人的信号。这一口跨越千里的酥香,不仅让焦作人初识烤鸭的妙处,更让这道外来菜肴在这片土地扎了根。从此,焦作稍具规模的酒店、餐馆里,烤鸭成了宴席上不可或缺的“硬菜”,是待客的体面,也是寻常聚餐的欢喜。

时光流转,烤鸭在焦作的滋味愈发醇厚,而“味知苑”的出现,让这分醇厚有了更细腻的表达。自成立以来,“味知苑”便执着于烤鸭这道传统名菜的挖掘与打磨,仿佛一位潜心的匠人,在传承中琢磨新意,在新意里守着本味。其旗下的丰收路大师店,更是将这分执着推向极致,每一个环节都透着“讲究”二字。

“味知苑”对烤鸭工艺的追求可谓极致,选用生长周期在40天左右的优质北京填鸭,并经过一系列复杂的工序:宰杀、去除内脏、清洗、充气、烫皮定型、挂糖、风干、冷冻排酸、二次风干、二次挂糖,直至鸭皮紧绷,表皮微微发黄,才达到烤制标准。然后,挂入温度达260摄氏度的鸭炉内,由多年工作经验的师傅进行烤制。烤制过程中,师傅会根据鸭子的上色情况不断变换位置、及时撩制,使其上色均匀、外形饱满。最后经过高温爆皮,让

多余的皮下脂肪在高温炙烤下迅速融化,使鸭皮更加酥脆。大约90分钟后,烤鸭出炉,经验丰富的片鸭师会以最快的速度把烤鸭端至客人面前。先片下鸭胸脯中间的鸭皮,配上软糯的蛋糕;再把鸭腿上的肉片成大小均匀、厚薄一致的片,片法讲究皮肉相连,均匀地摆在盘子里;最后把鸭胸脯肉垫在下边,把鸭皮用刀拉成1厘米宽的条状盖在上边。整个片鸭过程要在3分钟至5分钟内完成,以保证烤鸭的最佳口感。这分对细节的苛求,源于“味知苑”每只烤鸭都由10年以上经验的挂炉师傅的精心烤制,真可谓“一只好烤鸭,10年真功夫”。

更值得一提的是,“味知苑”酥皮烤鸭的特色吃法,其低脂少油,皮酥肉嫩,已达到入口即化的水准。一种吃法是“一口酥”,选自烤鸭之精华——鸭皮,其香甜可口,趁热吃口感最佳。还有一种吃法则是蒜泥解油腻,可将鸭肉沾蒜泥,加蘸酱、葱丝、黄瓜条,用荷叶饼卷起食用,在咸鲜中增添了一丝辣意,风味更为独特。此外,搭配开胃消食的山楂糕条一并食用,更让人流连忘返。

如今,味知苑大师店早已超越了一家餐馆的意义。它是本地人招待亲友的“味觉地标”,也是外来食客探寻焦作风味不可错过的一站。炉火依旧,香气如常,从国营烤鸭店的第一炉炭火,到“味知苑”里不断迭代的滋味,焦作烤鸭的故事还在继续,而每一口酥香里都藏着这座城市对美食的热爱与坚守。



打造健康美味
百姓饮食指南

主编:陈东明

新闻热线:

15893090301

监督维权热线:

18639136028



扫码关注
焦作日报微信公众号



扫码关注焦作日报抖音号

城市味觉记忆

本报记者 陈东明

味知苑烤鸭。

本报记者 陈东明 摄

【烟火深处·老末卤肉】

一卤香透四十余载 非遗味里藏匠心

本报记者 陈东明



只有踏踏实实做,才对得起食客,对得起招牌。”许来利说。

一味传承:从矿区滋味到文化符号

“老末”之名,藏着许来利的自谦。1993年,有熟客提议给小有名气的卤肉店挂块招牌,有人建议叫“天下第一肉”,他连连摆手:“我排行老九,就叫老末吧,从最后一名做起,才能一直进步。”

这分谦逊里,藏着对味道的敬畏,也让卤香越飘越远。起初,小店主要服务周边矿工,煤炉边的一碗卤肉配白酒,是辛劳后的慰藉;煤矿停产了,熟客们仍带着新食客

寻来,洛阳、新乡的食客专程驱车前来品尝,远在海南、广州工作的焦作人更是叮嘱家人离焦时必带一些,“吃的是肉香,解的是乡愁”。记者采访时,旁边一男子正陪着一位坐着轮椅的老人就餐。这位90多岁的老人是老末卤肉的老食客。“老人家每星期来两次,雷打不动。”许来利说。

2021年,老末卤肉店获评焦作市特色美食门店;2022年10月,其制作技艺入选焦作市第七批非物质文化遗产名录,成为焦作传统卤肉文化的代表之一。从街头小吃到非遗技艺,老末卤肉承载的不仅是滋味,更是一代矿区人的生活记忆,是焦作饮食文化里鲜、香、诚的鲜活注脚。

一分坚守:让老味道走向新未来

如今,许来利的卤锅仍每天冒着热气,他坚持每天采购新鲜猪肉、手工下料、定量制作,“宁少勿滥,不能砸了招牌”。为抵制假冒产品,他早在2001年就注册了“老末”商标,还设计了专属标识的包装袋,“目前就中站区一家店,没开分店,怕失了原味”。

谈及未来,这位守了40多年卤锅的手艺人眼里有光:“想把工艺再打磨打磨,搞点真空包装,让老末卤肉走出焦作,让更多人尝尝咱焦作的‘非遗味’”。

一锅老汤,熬煮四十余年;一味匠心,传承的不只是卤肉技艺,更是手艺人对品质的坚守、对文化的担当。老末卤肉的香,正从巷陌深处飘向更远的地方,让非遗的滋味在时光里愈发醇厚。

左上图 许来利的妻子展示刚出锅的卤肉。本报记者 陈东明 摄